

『逆行』书记的帮扶情怀

本报记者 王正勋

“‘老书记’，感谢你，给我们送来了这么多防控物资，还想着我们的安全，真是我们的贴心人呀……”大家提到的“老书记”，就是焦作市妇幼保健院党委书记王向东。

2015年8月，王向东受市委组织部委派，到阳庙镇杨庄村担任第一书记，在杨庄村一干就是两年半，其间为村里办了很多实事、好事，并先后被评为省、市优秀驻村第一书记。

2018年3月，王向东结束驻村工作返回原单位后，依然挂念着杨庄村的群众。疫情发生后，王向东时刻牵挂着杨庄村的疫情防控情况。与村干部通话后，他了解到村里防疫物资短缺，就坐不住了。他托朋友、找同事、找朋友的朋友、找同事的同事，想方设法为村里购置所需物资，至于费用的事，却只字不提。

最终，王向东筹措了口罩200个、75%的酒精50千克、84消毒液50千克，并联系到焦作市鼎盛佳美集成顶墙厂及焦作市凯悦大酒店两家爱心企业，筹措了60箱挂面、木耳、酱油、醋等生活物资，一起送到村里。

更加难能可贵的是，王向东在郑州市第四中学上高一的女儿王柯茹看到爸爸想方设法筹措物资，就把自己攒的1000元压岁钱拿出来，王柯茹把钱递给老爸爸手里，说：“就请您这个‘老书记’帮忙把钱带给村里的贫困孤寡老人，在这非常时期，让我也尽一点儿力吧！”

疫情让人与人在空间上保持了相应的距离，却让我们在心灵上贴得更近。在我们身边还有许许多多像王向东这样的好党员、好干部、“老书记”，他们用不同的形式进行疫情防控战斗。有他们在，我们有信心、有能力打赢这场疫情防控阻击战。

驻村书记为滞销鹌鹑蛋奔走

本报记者 刘永胜 通讯员 李优良 郑晓萍 文/图



张记锋在接受电视台记者采访

在接到新冠肺炎疫情发生的通知后，嵩县人民医院驻村第一书记张记锋立即召开村“两委”会议，全面启动疫情防控机制，设立疫情监测点，组织值班人员昼夜坚守，宣传科普防疫知识、排查全村，不漏一户，不差一人，做到守土有责、守土担责、守土尽责。

在排查走访过程中，张记锋看到养殖户赵廷昭和姬松江两家有上万斤（1斤=500克）鹌鹑蛋因疫情影响而滞销。在驻村的两年时间里，他深知如果这些售价达4万多元的鹌鹑蛋销售不出去的话，将会让赵廷昭和姬松江两家重走老路，一贫如洗。张记锋和村干部们四处联系却仍无买家。

思前想后，张记锋给裴岭村结对帮扶单位解放军驻洛某工程防护研究所联系，希望可以解

决燃眉之急。在他的努力下，该村研究所以市场价将这些鹌鹑蛋全部买下，并捐赠给洛阳市抗疫一线的医务人员。

上万斤的鹌鹑蛋有了销路，但在抗击疫情的关键时期，如何妥善包装并把它们送出去呢？张记锋又开始四处奔波，联系包装盒厂商、办理车辆通行证、和村民们一起规范装箱……看着装满鹌鹑蛋的车辆远去，张记锋心里悬着的那块石头终于落了地。

张记锋说：“裴岭村就是我的家，这里一苗一树的种植、环境一点一滴的改建、养殖业一步一步的落实、村民整体生活水平的逐步提升等，都是在无数的探索和不断努力中得来的。在疫情防控的关键时刻，我必须冲在前、想在前、做在前，为村民们严防死守、遮风挡雨。”

加强组织领导 明确防控责任

河南医专坚决落实党政主要负责同志是第一责任人的要求，立即启动学校公共卫生突发事件应急响应机制，成立疫情防控领导小组，统一领导指挥学校疫情防控工作；按照《河南省教育厅关于印发全省教育系统新型冠状病毒肺炎疫情防控Ⅰ级应急响应工作预案的通知》要求，及时启动应急响应，并起草制定了“三方案九制度”，坚决落实我省疫情防控工作“十个坚决到位”要求。

坚持精准施策 提高防控能力

一是强化担当，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员

一场突如其来的疫情，赶上大批人员返乡的春节。农村成为防疫战的重要环节，广大乡村医生成为一道坚实的防线。灵宝市豫灵镇庙上村46岁的乡村医生张彩云就是其中的一员。

自疫情暴发以来，张彩云直面疫区返乡隔离人员，肩负防控重任，战斗在疫情防控一线，护佑着全村3000多人的生命健康。

17年前 父亲带她冲锋陷阵抗“非典”

庙上村常年在务工人员占据多数，此前正逢农历新年，

村里的外出人员大多已返乡。在疫情防控开始后，张彩云第一时间联系村干部排查从疫区回来的村民，随后紧急上报豫灵镇中心卫生院，并对疫区返乡人员采取居家隔离等措施，先后共管控12人。

张彩云给居家隔离人员免费发放了体温计、消毒水、喷壶，而且每天都要去隔离人员的家中进行全面消毒。不仅如此，她还需要去村口的检查卡点值守，对外来人员进行体温检测，做好信息登记工作。

张彩云说，自她参加工作以来，一直以父亲为榜样。张彩

云的父亲张三友是当地小有名气的老中医，针灸是他的绝活。如今，60岁的张三友早已退居二线，工作上的事情都由女儿张彩云负责。

据张彩云回忆，2003年暴发“非典”疫情后，父亲与她一直在村口值守，她负责协助父亲对返乡人员进行体温检测；遇到体温异常的便立即上报，体温正常的也要在村里固定地点隔离一周后才可回家。不仅如此，父亲还负责着村里的消毒、为村民普及疫情防控知识等工作。

张彩云告诉记者：“当年的工作环境没有现在这么好，父亲

就搬个板凳坐在村口值班。防护工作也无法达到现在的标准，父亲为返乡人员进行健康检查时，就戴着一个口罩。但是，父亲从未退缩过，一直坚持到疫情结束。”

17年后 她与儿子携手战新冠肺炎

张彩云的儿子张昆泽是豫灵镇中心卫生院中医堂的一名坐诊医生。

由于工作认真、业务能力强，疫情防控工作开始后，张昆泽被医院领导第一时间划分进入应急小组，每天和小组成员一

起到各个村子里为疫区返乡人员进行健康检查，有时候晚上还要在豫灵高速路口值班。

“外祖父和母亲面对疫情都没有退缩，我更该冲锋在前。母亲是党员，在为人从医的道路上给了我指引。危难时刻，身为医务人员，我们要有奉献精神。”张昆泽说。

一个家庭三代从医，两次疫情中都冲锋在前，他们是基层的“逆行者”，以自己的专业知识和个人行动，守护着人民的健康。面对这场战“疫”，没有人退缩！面对这场战“疫”，我们终将胜利！

重症隔离病区的生命“盾牌”

通讯员 马珂 陈丹丹 本报记者 王明杰 文/图



姚蕾和同事们

疫情当前，最紧张、最危险的战斗就在ICU（重症监护室）隔离病区上演着。

这里是危重症患者抵抗死神最后防线，这里有医务人员的舍命相搏。24小时不眠

不休、全时段冒着被感染的风险……姚蕾，信阳市第五人民医院ICU隔离病区护士，便是这群有着强大内心、视死如归的队员中的一员。

争分夺秒上战场

1月29日，在接到组建重症医疗救治梯队的通知时，姚蕾第一个请战进入抗疫一线。

2月2日下午，医院接到紧急通知，有一名危重症患者即将转入重症监护室。姚蕾拿起早已准备好的行李，立即投身重症监护室的备战工作中。

“在这场争分夺秒的战场上，我们要时刻筑牢呵护生命的‘盾牌’。”姚蕾说。

重症监护室患者病情复杂，转入ICU时往往已经丧失了意识。护理人员不仅要为患者鼻饲喂食、清洁身体，还要为他们吸痰、进行口腔护理、清理大小便，更重要的是，要看护全身管路，时时关注患者生命体征变化。

姚蕾说：“一天下来，大家都筋疲力倦。但面对日渐好转的患者，我们再苦再累也值得。”这些向着强大内心的幕后英雄，穿着厚厚的防护装备，一个班下来，身上的衣服像水洗

了一般。每次被问及“累不累”时，大家都笑着说：“还可以。”

“我这边每天只睡2-3个小时，也没有时间与家人通电话。因为患者基本都是晚上转来的，我们先要把患者安排妥当，才能安心睡一会儿。”姚蕾说。

家人是坚强的后盾

姚蕾的家乡在山西太原。今年，她的爸爸、妈妈一起从太原原来信阳过年，本已定好正月十四(2月7日)回程的车票，但接到女儿要上一线的消息时，父亲说：“把回去的票退了吧，我们不走了，守在你身边，做你坚强的后盾！现在是国家和医院最需要你的时候，你要履行职责，守护人民的健康！加油，女儿！”

姚蕾的爱人是联勤保障部队990医院的骨科医生，面对这场特殊的战役，他积极做起了后勤保障工作。

姚蕾的大女儿不到7岁，小女儿2岁半。小女儿在电话中用稚嫩的声音说：“妈妈，加油！”大女儿悄悄在卡片上写下：“妈妈加油，我爱你！”

坚定信心，一起加油

2月7日下午，经专家评估，一名患者已达到转入普通病房的指标。得知这个喜讯，患者紧紧抓着姚蕾的手，轻轻说：“谢谢你们！”

姚蕾高兴地回应道：“坚定信心，我们一起加油！”随后，姚蕾一行4人护送患者去了普通病房。该患者的爱人同样是确诊患者，看到医务人员的那一刻，他深深鞠了一躬。“这是对我们最大的鼓励。”说到这里，姚蕾哽咽了。

在抗击疫情的一线战场上，姚蕾作为一名入党积极分子，再次向党组织递交入党申请书，立志向共产党员学习，不计报酬、不负重托，战斗在疫情一线。

勇做新型冠状病毒的“捕捉者”

本报记者 张治平 通讯员 朱如海 宋向龙

李玉，一位普普通通的“90后”女孩，却是一名新型冠状病毒的“捕捉者”。

采集咽拭子标本，对确诊新冠肺炎患者而言，是一种最直接、最有效的方法，也是抗疫战场上危险的工作之一。

“莎莎怀孕了，咽拭子标本采集，让我来！”1月30日，在接到疫情防控通知后，滑县人民医院的李玉主动请缨，担起咽拭子标本采集的重任。

“媳妇，我尊重也支持你的选择，但是你一定要注意安全。”丈夫的鼓励与支持，给了李玉莫大的安慰。作为独生女，李玉最放心不下的就是年迈的母亲。

犹豫不决中，李玉拨通了

母亲的电话。作为一位历经“非典”的医务工作者，母亲立刻感受到了女儿的反常，在电话里对李玉说：“闺女，面对疫情，你能挺身而出，妈妈为你感到自豪。但你要严格按照流程操作，做好自身防护……妈妈支持你！”

“今天早上，我一共要采集3位患者的咽拭子标本，一位是老人，还有一对是母子，小孩子刚4岁……”1月31日早上7时许，穿防护服、隔离衣，戴口罩、面罩、手套……达到三级防护后，李玉走进了隔离病房。

“此次任务重，风险高，一定要做好防护，保护好自己！要相信自己，一定能行！李

玉，加油！”滑县人民医院院长李凤奎、副院长朱永朝再三叮嘱李玉。领导的关怀和鼓励，增强了李玉的信心和决心。

咽拭子采样是直接面对人的气道，将棉签近距离伸进患者喉咙，擦拭患者扁桃体甚至更深部位。患者的张嘴动作，意味着可能产生大量携带病毒的飞沫，如果小孩子不配合，或者被采样人员没忍住引发咳嗽、呕吐，采样人员就会置身于飞沫的笼罩之下。在这种情况下，哪怕防护服有一丁点儿缝隙，采样人员就有可能被感染。

“大爷，您好！我给您进行咽拭子采集，请您配合我。”“小朋友，你看阿姨像不像‘大

白’，要听阿姨的话……你真棒！”身材瘦小的李玉，穿上防护服后显得有些臃肿。她用2根聚丙烯纤维头的塑料杆拭子，同时轻轻擦拭患者扁桃体及咽后壁，然后慢慢移出拭子，将它放进写有姓名及编号的红色采样管中，并将棉签尾部折断，迅速盖好……整个操作过程，规范有序，干净利索。

“我与患者的面部距离最远只有30厘米，再远就不方便采集了。采集一例标本，快的要两三分钟，慢的要五六分钟。说不害怕是假的，但职责使命所在，这项工作总要有人去做，而且必须去做！”一贯柔弱的李玉，却有着超乎常人的勇气，再次顺利完成了任务。

“以后再有类似任务，我仍愿意参加，并时刻服从组织安排。”谈及此次采样经历，李玉直言自己一辈子都不会忘记。她说，当患者张开嘴时，她忐忑不安；可看到患者焦虑又无助的眼神时，她明白，只有成功采样并完成检测，才能解除患者疑虑，以及对症治疗。

面对来势汹汹的疫情，总有人站出来、豁出去。在这场没有硝烟的战争中，李玉只是千万个奋战在疫情防控一线上的普通一员，但正是这一个一个奋起的身影，筑起牢固的“人”墙，用实际行动保障群众健康，以顽强的韧劲，与时间赛跑，为胜利坚守。

多措并举 精准施策

河南医专全力打好新冠肺炎疫情阻击战

通讯员 刘俊

自新冠肺炎疫情发生以来，河南医学高等专科学校(以下简称河南医专)党委高度重视，密切关注，及时应对，落实各项防控措施，全力做好疫情防控工作，严防疫情进入校园。

提高政治站位 及时研究部署

河南医专党委先后两次召开党委(扩大)会议，深入学习贯彻中共中央国务院决策部署和省委、省政府有关安排，按照省教育厅、省卫生健康委等部门要求，扎实推进新冠肺炎疫情防控工作。

学校党委班子带领全校师生不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，以高度的责任感和紧迫感，打好疫情防控阻击战。

千部先锋模范作用。学校在南校区成立新冠肺炎疫情防控临时党支部，增设疫情防控党员志愿者岗，用实际行动践行初心使命。

二是重点排查，切实抓好源头防控。学校重点排查并精准掌握湖北和武汉籍学生、实习学生，近期有感冒症状学生以及在籍师生行动动向等情况，做到一人一账。截至目前，全体师生均无健康异常报告。

三是通报信息，积极实施动态监控。学校建立日报、零报告制度，禁止师生员工参加各类聚集性活动，要求在郑州的教职工原则上不准外出，外地教职工返回郑州必须经过批准，学生在接到开学通知前不允许返校。

四是安保升级，严格管控人员流动。学校按照要求，从校园

门禁管控入手，所有非校内车辆和人员一律禁止入校，严格落实24小时值班制度和领导带班制度。

五是细致谋划，妥善做好教学安排。学校制定了延期开学预案，对理论课教学、实践教学等教学活动采取周密措施，同时拓展网络资源，做到停课不停学和停课不停教。

六是全面行动，切实加强环境整治。学校关闭体育馆、图书馆、教学楼、实验室、报告厅等场所，并对教室、实验室、宿舍等重点区域和场所开展消毒工作。

七是加强宣传，积极做好教育引导。学校通过微博、微信公众号、学生群等渠道，不断推送防疫举措和疫情防治知识，积极引导教职工、大学生及家长养成

良好卫生习惯；策划《致敬最美“逆行者”》等系列宣传报道，展现学校团结一心、同舟共济的精神风貌，众志成城，抗击疫情。

八是广泛动员，着力做好物资储备。学校党委广泛动员教职工、团员青年和毕业校友等助力疫情防控，为附属医院联系购买了100套防护服，协调合作单位捐赠了1000套一次性手术衣；毕业校友为学校送来了急需的1700只医用外科口罩。

九是联防联控，努力形成防控合力。学校按照属地管理要求，按时向龙湖教育园区管委会每日两报学校疫情信息；附属医院组建了由一支由医疗、护理、行政等各个岗位人员组成的党员先锋队，第一时间进入紧急防控状态。

十是畅通渠道，全力做到统

筹协调。学校指定专人负责与省教育厅、省卫生健康委、驻地政府的信息报送工作，及时获取有关部门的工作通知和信息通告，第一时间报送学校师生健康状况和有关疫情防控措施等。

加强服务保障 确保防控实效

一是强化监督问责，确保防控工作有序开展。学校设置了督导组，对防控工作认识不到位、行动迟缓、措施不力而造成不良后果者，将依法依规严肃追究责任。学校党委书记花明、校长孙福深入校区门岗和防控一线，检查督导疫情防控工作，进一步压实责任。

二是加强线上服务，保障工作正常运转。学校的公文通过OA(办公自动化)正常运转，会

议通过“学习强国”视频系统召开，积极发布电子资源利用指南，为教学、科研做好服务。

三是重视师生等的心理健康，开展线上心理咨询服务。学校开通了心理支持热线和网上咨询服务，免费为广大师生和社会人士开展心理疏导和咨询服务。

河南医专充分认识到疫情防控工作的艰巨性和复杂性，切实提高政治站位，持续密切关注教职工和学生情况，及时精确掌握信息，进一步做好学生疫情监控工作，确保学生不提前返校；继续做好新冠肺炎疫情疫情防控工作宣传教育和舆论引导工作，进一步坚定信心、暖人心、聚民心，进一步做好校园疫情防控场地、物资、人员、经费等保障工作，严防疫情进入校园。